

吴伯箫故居恢复修建并重新对外开放

同时，吴伯箫散文奖第三届颁奖第四届启动

记者 亓玉飞

近日，吴伯箫散文奖第三届颁奖、第四届启动暨吴伯箫故居开放典礼活动举行。山东省政协文化文史和学习委员会副主任、山东省社会科学界联合会原党组书记刘致福，山东省作家协会原副主席、山东大学文学院教授谭好哲，山东省散文学会会长、山东友谊出版社原总编辑丁建元，济南市文学艺术界联合会党组书记、副主席刘浩，济南市社会科学界联合会党组书记、副主席卞文，著名学者、浙江工业大学人文学院教授张欣等参加活动。莱芜区有关领导发布致辞并为吴伯箫故居揭牌。

活动上，出席活动的领导嘉宾为第三届吴伯箫散文奖入选作品奖获奖代表，散文奖提名奖获奖代表，创作奖、理论奖获奖代表进行了颁奖；获奖代表进行了发言，莱芜区有关领导宣布并共同助力第四届吴伯箫散文奖启动。

莱芜区有关领导在致辞中表示，吴伯箫散文奖的设立评选和吴伯箫故居的落成开放，是对吴伯箫先生优秀精神最好的传承，同时对莱芜展示对外形象，增强历史底蕴，厚植文学土壤，提升人文素养，具有十分重要的历史和现实意义。莱芜区将以此次活动为契机，继续扎实做好文化莱芜建设工作。注重思想引领，牢牢守住基层思想文化阵地；突出服务群众，共同营造全区文艺工作良好氛围；创新工作方式，打造永不落幕的基层文化大舞台。着力把吴伯箫散文奖打造成一个面向全国的文学奖项，一个在全国有影响力的文化符号和文化品牌。



吴伯箫散文奖颁奖现场。

牌，不断提升莱芜文化软实力和影响力。据了解，为纪念莱芜籍著名的散文家、教育家、优秀共产党员吴伯箫先生，大力推动原创散文创作，从2020年开始，在莱芜区的大力支持下，由多家社会组织发起，共同启动了首届吴伯箫散文奖的评选。经过三年的不断成长，持续推进，活动参与人数、社会影响力不断扩大，在国内外获得广泛好评，在文学界特别是散文界引起强烈反响。举办三届以来，累计收到全国各地和国内外参赛作品近万件，吴伯箫散文奖已经成为当下重要的以现代散文家命名的散文专业奖项。

第三届吴伯箫散文奖征稿活动共收到参赛作品4748件，参赛范围和人数，作品数

量和质量均超过前两届，经过组织著名作家、编辑、评论家对参赛作品进行公开、公正、透明的评选，共选出创作奖10篇，荣誉奖6篇，提名奖15篇，入选作品21篇，理论奖5篇，吴伯箫文化传承发扬迎来了新的机遇。

同时，吴伯箫故居经过多年的努力，进行恢复修建并重新对外开放，用开放激活故居文化内涵，对于莱芜年轻一代感受领悟吴伯箫先生坚定的文化自信，孜孜以求的创作热情和质朴浑厚的文风，具有巨大的推动作用。学吴伯箫精神促文学创作热情，进一步推动人脉延续和文脉传承，对于莱芜地区文学创作的浓厚氛围和城市文化软实力的建设具有十分深远的影响。

记者 亓玉飞

为进一步提升村“两委”干部队伍素质，保持村“两委”成员的先进性和主动性，根据党员教育培训相关要求，3月15日，莱芜区杨庄镇举办2023年村“两委”干部培训班。镇党委书记李建维参加开班仪式并讲话，全体机关干部、各党建工作区成员、村“两委”干部、乡村振兴工作专员等参加培训。

本次培训班为期3天，培训内容紧紧围绕以党的二十大精神为指引全面推进农业农村现代化、“三资”清理和集体增收、聚焦能力提升助力乡村振兴，基层干部作风整顿教育等内容，邀请市直、区直部门单位领导、专家，进行专题授课、现场教学，从而增强培训的针对性、实用性，进一步提高村“两委”成员等村干部政治素养、理论知识，助力乡村振兴、集体增收、社会稳定。

李建维要求广大党员干部要真“学懂”，要把学政策、懂政策、用政策作为立身之本、工作之基。要提高自己的眼界，不要拘泥于现有水平而止步不前，要以等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感，瞄准一流水平，勇于突破局限，持续增强“敢干第一比高低”的志气和决心。要真“弄通”，要充分领会理解每一堂课的核心内容，结合本村实际，对准目标、积极推进，确保达到学习效果。作为村“两委”干部，一定要对本村的实际情况有清醒的认识，不仅要看到优势，发挥优势，更要看到不足，规避劣势，扬长补短，挖掘发展潜力。要真“做实”，要敢于解放思想，敢想敢干。要盯着市区的标准、对比先进乡镇的做法，把心思和精力用在研究工作、谋划发展上，用在求真务实、狠抓落实上，用在争先创优、争创一流上。

开班仪式后，口镇街道下水河村党支部书记郑传尧以“三资”清理和集体增收为主讲内容进行了专题培训。郑传尧通过亲身经历和朴实语言，向大家分享了自己如何带领一个背负150万债务的穷村弱村，发展为风清气正、政通人和，村民安居乐业、生活富裕的新时代农村；向大家讲述了曾经因亲人不理解自己所承受的委屈、顶着各方面压力破解难题的艰辛，自己是如何一步步成长为引领文明新风、促进乡村振兴的新时代党支部书记。

“本次农村‘两委’干部培训班机会难得，正当其时。在接下来3天的培训中，我将学好知识、充好电，进一步理清工作思路。下一步，将结合村里实际，履行职责，真抓实干，不断开创乡村振兴新局面。”朱屈街村党总支书记朱生军说。

杨庄镇举办村“两委”干部培训班

『充电』赋能助力乡村振兴

大手拉小手 平安进万家

莱芜交警开展学生进警营法治安全宣讲

记者 亓玉飞 通讯员 张泽文

为切实增强学生法治观念，提升学生安全出行和防范意识，使学生知法、懂法、守法、用法。近日，济南市公安局交警支队莱芜区大队联合莱芜区公安分局花园派出所，莱芜陈毅中学开展了“大手拉小手·平安进万家”学生进警营法治安全宣讲活动。

民警带领大家参观了莱芜交警大队院内的公安文化中心，在讲解员的引领下，学生们全面了解了莱芜公安与时代同行、践行职责使命的生动实践。现场互动环节，花园派出所教导员刘育、民警仲萌穿插讲解了防范网络诈骗、文明养犬、消防等安全防范知识，针对民警提出的问题，在场的学生积极踊跃回答。交警大队一级警长赵永磊对交通指挥动作进行了现场教学，以此来增强大家的交通安全意识。随后，执勤交警带领学生们在莱芜第



孩子们学习交通指挥手势。

二实验小学十字路口现场体验维护交通秩序。

“通过本次活动我学习到了交通安全、电信诈骗等知识，以后要时刻把安全

意识牢记于心，提高自我保护意识，同时自觉做文明交通的践行者和传播者，争做新时代好少年。”陈毅中学37级5班学生孟欣好说。

花园派出所社区民警王晓霞介绍说：“组织陈毅中学师生走进交警大队，开展‘大手拉小手·平安进万家’警营开放日活动，不仅向他们宣传了交通安全，还讲解了反诈、消防等安全知识。通过此次宣讲活动，提高了师生遵法守法意识，进一步推动了平安校园建设。”

通过此次警营开放日活动，孩子们亲身体验了交通安全的重要性，在浓厚的交通警营文化氛围中深受感染，不仅丰富了学生们的课余生活，也让学生们正确理解、掌握一些基本的法律常识和安全常识，增强了学生的法治观念，提高了自我保护意识和安全防护能力，孩子们纷纷表示今后将认真学习交通安全知识，遵守交通法规，共同营造良好的交通环境。

工商银行莱芜分行落地全省首个数字人民币公益慈善捐款场景

记者 亓玉飞 通讯员 尚云瑞

近日，工商银行莱芜分行顺利打通数字人民币社会公益捐款线上通道，该行钢城支行携手济南市钢城区慈善总会成功落地山东省首个数字人民币线上公益慈善捐赠场景。

据悉，数字人民币是由中国人民银行发行的数字形式的法定货币。数字人民币

捐赠场景的落地，旨在为慈善总会平台项目提升流量，扩大慈善项目参与者的覆盖面，打造群众身边日常便捷的数字人民币公益捐款渠道和慈善平台，使项目能够得到人们的关注并采取捐助行动。随着济南市钢城区慈善总会数字人民币捐赠场景的成功落地，不仅为慈善总会平台注入新的“流量”，更依托金融平台，让公益捐款渠道

和慈善平台迅速融入金陵城的万家灯火，让数字人民币更加贴近百姓、温暖社会。

作为您身边的银行，可信赖的银行，工商银行莱芜分行将积极践行公益慈善责任，丰富公益慈善生态，加强数字人民币在政务、民生、教育等领域应用，进一步满足人民群众多样化的支付需求，助力数字经济高质量发展。